



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ПРОСВЕТА 1927
5095 Дрентъа № 32, тел. 0878916907

ruczka@gmail.com

22-02-2023, Дрента

ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ ПРОСВЕТА 1927 ПРЕЗ 2022 г.

НЧ Просвета 1927 има 51 редовни члена, като всички редовно плащат членския си внос, както е определен от Общото събрание през 2010 година, в размер на 1 лв годишно.

Сградата на читалището е в сравнително добро състояние, беше ремонтирана външно по проект Красива България през 2002. Въпреки това, поради лошото качество на бояджийските работи боята се лющи и пада от стената. Необходим е нов ремонт. Необходимо е също боядисване на помещението на библиотеката. Всички знаят, че докато се преборим за ремонта на покрива, таванът на библиотеката падна. През 2019 със собствени средства успяхме да измажем падналия таван, но е необходимо цялостно боядисване на тавана и стените.

Отново искам да ви припомня, това което винаги съм Ви обяснявала. Не можем да кандидатстваме по никакви европейски проекти за читалището и за църквата. Според наредбите, сътворени от правителството, селата с жители по-малко от 100 жители са фактически изключени от бенефициентите, поради критерия „ползватели“, когато жителите са по-малко от 100, тогава не се получават точки по този критерии, което прави абсолютно невъзможно спечелване на проект.

Както знаете от миналата година субсидията ни, по предложение на общинските служители и активната подкрепа на кмета, беше намалена на $\frac{1}{4}$. За да видите в цифри това е 3093 лв годишно, т.е. 27,5 лв месечно! Годишната сума се равнява на една добра месечна заплата в България. Изложенията, които пиша в тази връзка, са приемани с насмешка, а предполагам, че дори не се четат.

Субсидията, която получаваме е недостатъчна за каквато и да е дейност на читалището. Парите, които бяхме започнали да събираме, за да ремонтираме помещението на библиотеката, съвсем скоро ще се стопят. Тази година успяхме да спасим от субсидията 270 лв., но не можем да си позволим почти нищо да направим, поради липса на пари. Дейността ни се ограничава до най-необходимото, но най-важното е че продължаваме да сме заедно и да си помагаме.

Всички знаем, че основен ремонт на читалищната сграда не е правен, от както е построено през 1958 година – спешно трябва да се подмени дограмата, която в момента е закована с гвоздеи, в читалището няма даже мивка и тоалетна. Необходим е ремонт на салона. В настоящата отчетна година поддържахме материалната база с наличните средства, като извършихме малки поправки, с цел задържане на разрушаването на строителната

субстанция. Важно е да се отбележи, че липсата на средства за ремонт влошават експоненциално материалната база, което води и до психологични дефицити в самочувствието и себеуважението на читалищните членове. Не случайно демографската структура на селото е включена в състава на „социално изключените“, липсата на средства за поддържане на сградата на читалището се тълкува като липса на грижа и уважение. Това от своя страна води до липса на заинтересованост към обществения живот от гражданите и до трудности в тяхното включване в обществено-полезни дела.

Библиотечният фонд беше обновен с 73 тома нови книги, които закупихме със собствени средства.

Организирахме дарителска акция за ремонт на църквата. След като подменихме камбанарията, сменихме входната врата и започнахме да покриваме с камък входната пътека, смевихме още четири прозореца. Мога само да изкажа благодарност на двете бригади, които организирахме за почистване и облагородяване на двора. Тази година ще продължим в същия дух и с помощта на всички членове на читалището, гости и жители на Дрента.

В тази връзка, в проекто-разработка е допълнено издание на Летопис на Дрента, написан през 1974 от Колю Господинов. Проектът включва издаване на адендум, а след това допълненото и преработено издание на Летописа, което ще включва нови факти и изследвания. В приложението ще бъдат включени всички нови материали разкрити за най-старата история на Дрента, както и каталогизираните и новооткрити сведения за развитието на църковната, училищна и читалищна дейност. Съгласно целите и задачите на народните читалища, общото събрание на редовното си събрание през 2015 година прие допълнителни насоки за дейността си като реши да обедини всички дейности в селището в читалището, по целесъобразност.

Освен дейностите, описани по-горе Настоятелството извършва всякакви други дейности в помощ на жителите – административни услуги, организирани на погребения, празници, помощ в ежедневните нужди на самотни хора. Започнахме да изработваме некролози, плащаме данъците на жителите на Дрента, тъй като кметския наместник не се интересува от това. Продължаваме да поддържаме безплатен интернет за жителите и гостите на селото, както и сателитна телевизия за пенсионерския клуб. Трудно е да се изреди всичко, което Настоятелството и членовете правят, тъй като всичко се решава в движение. Трябва да се подчертае повечето неща се извършват доброволно без заплащане, но хората са сигурни, че читалището, обединяващият елемент в нашия живот е живо, не е загинало и винаги могат разчитат на подкрепа и съдействие.

Изводът е, че НЧ Просвета 1927 изпълнява своите уставни цели, съгласно Закона за народните читалища, доколкото му позволява капацитета с който разполага, използвайки оскъдните средства на субсидията. Трябва да се вземе пред вид, че кандидатства по всички възможни проекти, макар че в последните три години не сме получили допълващи субсидии. Но, както писах по-горе, обществена тайна е, че малките селища сме изключени предварително. Настояваме общинската администрация да настоява на по-високо ниво за промяна на тази порочна практика.

Председател:


Александра Пуржа